

В диссертационный совет Д 229.003.03,  
созданный на базе Федерального государственного  
казенного образовательного учреждения высшего  
образования «Академия права и управления  
Федеральной службы исполнения наказаний»

390000, Рязань, ул. Сенная, д. 1

### Отзыв

на автореферат диссертации Бодровой Елены Олеговны на тему «Реализация целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 -уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность темы диссертационного исследования Е. О. Бодровой с позиции развития современной науки уголовно-исполнительного права не вызывает сомнений. Так, существующий инструментарий, используемый уголовно-исполнительными инспекциями ФСИН России в процессе достижения целей пенитенциарного законодательства при исполнении альтернативных лишению свободы наказаний, не отвечает современным реалиям и требованиям.

Как справедливо отмечается в автореферате «невысокие показатели исправления осужденных к наказаниям без изоляции от общества, совершение ими значительного количества преступлений и иных правонарушений свидетельствуют в том числе о недостаточно эффективном обеспечении рассматриваемых целей уголовно-исполнительным законодательством, их реализацией» (стр. 4). При этом «без теоретического осмысления целей уголовно-исполнительного законодательства, процесса их реализации при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества невозможно решить перманентно возникающие практические проблемы в процессе реформирования уголовно-исполнительной системы, в частности деятельности уголовно-исполнительных инспекций» (стр. 5).

Рецензируемая работа в полной мере отвечает требованиям научной новизны. Представленная совокупность авторских выводов и предложений, может оцениваться в качестве нового, не отраженного в современной научной литературе, результата комплексного анализа проблем, возникающих в процессе реализации целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденных от общества, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях ФСИН России.

В частности, представляется весьма оригинальным авторский подход к определению дефиниции целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции от общества (положение № 1, выносимое на защиту, стр. 11). Также заслуживают внимания научной общественности выявленные особенности механизма реализации целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без

изоляции осужденного от общества (положение № 2, выносимое на защиту, стр. 11-12).

Несомненный интерес представляют рекомендации по совершенствованию механизма реализации целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества (положение № 7, выносимое на защиту, стр. 14). Прежде всего это касается Программы по достижению цели исправления осужденных к наказаниям без изоляции от общества, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях ФСИН России (стр.19), предложений по внесению изменений в ст. 27.2 КоАП РФ, ст. 31.4 Закона РФ от 21 июля 1993 г. № 5473-1 «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» (стр. 21-22).

Судя по автореферату, диссертация обладает высокой теоретической значимостью. Сделанные выводы вносят определенный вклад в дальнейшее развитие теории уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии.

Практическая значимость полученных научных результатов очевидна. Она состоит в том, что реализация сформулированных в диссертации положений способно повысить эффективность исполнения наказаний без изоляции осужденного от общества. Кроме того, авторские предложения могут быть использованы в правотворческой деятельности в ходе совершенствования уголовно-исполнительного законодательства, а также в учебном процессе образовательных организаций юридического профиля (например, в рамках изучения уголовного-исполнительного права, криминологии).

Содержащиеся в диссертации выводы и предложения опираются на хорошо проработанный теоретический и нормативный материал, а также на достаточно репрезентативную эмпирическую базу, включающую данные официальной статистики, материалы судебной практики и результаты проведенных социологических исследований (стр. 9). Достоверность результатов исследования обеспечивается использованием общенаучных и специальных методов научного познания (стр. 9). Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации, подтверждена также достаточной их апробацией (стр.15-16).

Представленный автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям и позволяет оценить характер, глубину и полноту исследования, предпринятого соискателем при изучении проблем реализации целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества.

В целом, высоко оценивая результаты диссертационного исследования Е. О. Бодровой, представляется необходимым обратить внимание на недостаточную обоснованность позиции о внесении изменений в ст. 79 УК РФ с целью распространения возможности условно-досрочного освобождения осужденных от отбывания наказаний в виде исправительных работ и ограничения свободы (стр. 19). Так, судя по автореферату, автором не изучено мнение судей, которые могли бы высказать свою позицию по указанному предложению.

Однако сделанное замечание является дискуссионным и не умаляет отмеченных достоинств результатов проведенного Е. О. Бодровой исследования.

Таким образом, исходя из содержания автореферата, диссертация на тему «Реализация целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества» является научно-квалификационной работой, которая содержит решение задачи, имеющей значение для науки уголовно-исполнительного права, и соответствует требованиям абз. 2 п. 9 и пп. 10, 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор Бодрова Елена Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин  
Института права и управления  
Московского городского педагогического университета  
доктор юридических наук, доцент  
«26» ноября 2020 года

Г.С. Шкабин



*Подпись Г.С. Шкабина  
заверяю. Ол. П. В. Овчинникова*

Фамилия, имя, отчество: Шкабин Геннадий Сергеевич  
Ученая степень: доктор юридических наук  
Научные специальности: 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право; 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность  
Место работы: Институт права и управления ГАОУ ВО г. Москвы «Московский городской педагогический университет»  
Занимаемая должность: профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин  
Почтовый адрес: 119017, Москва, Новокузнецкая ул., д.16, стр.10  
Контактный телефон: +7 (495) 951-71-44  
Адрес электронной почты: uprzn@ya.ru